

喜看十二五巨变 展望十三五宏图

2016年1月14日 星期四
统筹:王长善 美编:杨卫萍 校对:一广

打造“畅通、整洁、有序”市容 建成 精品道路54条

五年来,市城市管理局以市政公用基础设施建设为重点,着力打造“畅通、整洁、有序”的市容环境,使得我市公用事业、市政设施、环境卫生等方面都有了大幅提升。郑州全媒体记者 王军方



东区换夜景照明灯

公用事业供给能力显著增强

“近五年来,我市一大批水气暖等公用基础设施相继建成并投入使用。”昨日,郑州市城市管理局局长赵新民接受采访时说。

供水能力大幅提升,饮用水源从过去单一的黄河水和地下水为主,发展到以丹江水为主、黄河水为补充的双水源供水格局,85%以上市民饮用上优质的丹江水,解决了黄河枯水期造成的水源供给不足问题。

供暖方面,引进了以荥阳国电、新

密裕中电厂为代表的新热源,完成了市区内政七街、东明路、枣庄热源厂燃煤锅炉煤改气工程,新建了以北郊热源厂为代表的燃气热源项目,市区内供热能力大幅提升。

天然气供应方面,实现了“多气源、多通道、一张网”的天然气管网建设,气源接收能力达到50亿立方米,管网总长度达到5000公里,天然气供气总量由“十一五”末的不足5亿立方米增长到近10亿立方米,管道燃气普及率达90%以上。

市政设施功能进一步完善

五年来,我市对321条道路进行了大修,打造了文化路、纬一路等突出公交优先、机非分离、人车分离的精品道路54条。新建、加固了一批桥梁。推进了市区雨污水管网改造,道路汛期积水问题得到明显改善。引进新技术、新产品、新工艺,防沉降井盖、管道检测、雷达探测、

管网非开挖改造等得到广泛应用。

实施了大规模的路灯改造和夜景照明建设,路灯亮灯率保持在98%以上。

对金水河、熊儿河、东风渠“两河一渠”进行了全面截污,对两侧滨河公园实施绿化提升。

环境卫生明显提高

“十二五”期间,我市建立健全了“保洁全天候、责任全覆盖、管理无缝隙”的机制,环境卫生质量始终走在全省前列。

市区两级新增机械化清扫(冲洗)车辆、垃圾清运车辆1500台,主次干道机械化清扫(冲洗)率由“十一五”末的不足20%提高至80%。

新建升级改造公厕690座、垃圾中

转站176座,实施郑州新区污水处理厂等7项污水处置利用工程,市区污水处理能力达到145万吨/日,比“十一五”末净增70万吨,基本实现了污水“全收集、全处理”。

提高环卫工人待遇,建成环卫之家27850平方米、环卫作息场所1160座,一次性为符合经济适用房条件的环卫职工解决住房370套。

城市容貌逐步改善

五年来,我市重点解决了占道经营、违法户外广告、城市养犬、渣土车管理等一批热点难点问题。

占道经营治理方面,建立了“三室一体”、“四位一体”的司法保障体制,从源头上解决了占道经营及店外经营问题。

整治拆除各类违法户外广告3万多处70万余平方米,并全面拆除根治了楼顶违法户外广告顽疾。

管犬先管人,我市开展入户普查、政策宣讲、依法查处。目前,不文明遛犬现象明显减少,办证年检率达到99.6%。

重组整合渣土车清运公司,对渣土车进行密闭改装并安装北斗卫星定位系统,引入清运公司及车辆退出机制。

赵新民说,今后的五年,将朝着“向国际化大都市迈进”的宏伟目标,营造畅通、整洁、有序的市容环境。

加快发展都市生态农业 全力打造 现代田园城市

“十二五”期间,郑州市农委抓住国际商都建设和省委、省政府对郑州提出的先行先试要求的机遇,以新型城镇化为引领,加快转变农业发展方式,大力发展都市生态农业,积极构建现代农业产业体系,实现了农业和农村经济保持稳定发展。农民人均纯收入由2011年的11050元增加到2014年的15470元,年均保持10%以上增速。昨日,市农委党委书记、主任周亚民接受郑州全媒体“我看十二五”专题采访,介绍了“十二五”期间郑州农业发展情况。郑州全媒体记者 肖雅文



“好想你”枣分拣车间

注重农加“城”,统筹城乡一体化发展

积极建设以都市生态农业为支撑的新型城镇化,建设有“农”的都市区和有“城”的新农村。周亚民介绍说,全市城镇化形成了19个新市镇(中心镇)+60个一般乡镇+80个特色保留村+219个新型农村社区的田园都市科学空间架构,部分乡镇目前已实现全域城镇化,农村的生产生活条件发生了巨大变化。

另外在用工业化的理念发展农业的推动下,全市市以上龙头企业总数达到434家,培育农业产业化集群26个,全市农产品加工企业年销售额达2000亿元以上,5家企业被认定为全国主食加工业示范企业,三全、思念、雏鹰、好想你、白象等一批郑州农产品品牌走向全国。

规模以上休闲农庄发展到223家

按照农村全域旅游和农业全产业链发展理念,依托农村自然生态资源和农业特色产业,打造滨风光光览胜游、田园景观风情游、果岭山水体验游、天地之中文化游、慢享生活休闲游5条休闲观光精品线路。开展“走进乡村寻梦田园”活动月,通过举办石榴节、樱桃

节、农业嘉年华等各种特色推介活动和休闲农业节会,吸引市民走进农村、体验农业。目前全市规模以上休闲农庄发展到223家,星级企业13家,全市休闲农业年营业收入突破20亿元。惠济区、登封市先后被评为全国休闲农业与乡村旅游示范区。

农村改革工作取得新突破

粮食播种面积常年稳定在500万亩左右,总产量稳定在147万吨左右。“菜篮子”工程建设提标升级,建设可追溯标准化“菜篮子”生产示范基地4万亩,全年蔬菜播种面积达到122万亩,总产量300万吨。

另外,“十二五”期间土地承包经营权确权颁证登记工作稳步推进,并将于2016年全面完成,全市已有256个村组(45个村、211个组)完成了股改工作。

成立郑州市农村产权交易中心,指导全市开展农村产权交易工作。目前全市已建立了12个县级土地流转服务中心和109个乡镇级土地流转服务站,规范农村土地经营权流转,稳步开展农村产权交易工作。创新农业投融资机制,注册资本3亿元,成立郑州农业担保股份有限公司,目前已获得郑州银行等14家银行授信30亿元以上,有效解决了涉农企业融资难问题。

建设现代化田园城市

谈到对“十三五”郑州农业工作的展望,周亚民表示,郑州农业工作的总体思路是贯彻落实省委、省政府对郑州提出的“积极发挥带头作用,先行先试,先行发展”要求,充分发挥农业农村工作在国际商都建设中的特殊基础和保障作用,以建设现代田园城市为目标,围绕一个主线,突出一个中心、实施八大工程、深化三项改革。即围绕都市生态农业这个主线,突出

新型城镇化建设这一中心,重点实施都市生态农业示范园区建设、现代农业产业化集群建设、可追溯标准化“菜篮子”基地建设、种子种苗产业建设、农业综合体创新工程、精准扶贫工程、生态循环农业建设和互联网+农业建设等八大工程,深化农业投融资体制、农村产权制度、农民职业化三项改革,在“十三五”期间占领全省乃至全国农业农村工作制高点。